

中共甘肃警察学院委员会

关于转发中共中央政法委《关于学习宣传邱建 军同志先进事迹的通知》的通知

学院各党支部、总支：

根据省厅机关党委工作要求和学院实际，现将中央政法委《关于学习宣传邱建军同志先进事迹的通知》转发各支部、总支，请各部门结合实际，精心安排部署，认真组织学习，在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干上下功夫、见实效，激励引导全体党员、师生强化政治担当，忠诚履职尽责，奋力开创新时代公安教育工作高质量发展新局面，为公安教育内涵建设高质量发展支撑和服务中国式现代化甘肃公安实践而不懈奋斗。

请各部门于10月23日前将学习情况电子版发送给党宣办。党宣办向厅机关党委报送学院学习教育情况。

联系人：吴晶

联系电话：17693482361



中共中央政法委员会文件

中政委〔2024〕57号

中共中央政法委员会 关于学习宣传邱建军同志先进事迹的通知

各省、自治区、直辖市党委政法委，新疆生产建设兵团党委政法委，最高人民法院、最高人民检察院、公安部、国家安全部、司法部党组（党委），中国法学会党组：

邱建军，男，汉族，湖北武汉人，1974年5月出生，1994年7月参加公安工作，2002年6月加入中国共产党，生前系湖北省武汉市公安局江汉区分局汉兴街汉兴派出所副所长。2024年6月1日凌晨，邱建军同志在带队处置一起持刀滋事警情中，遭遇犯罪嫌疑人疯狂拒捕，为保护群众和战友，他奋不顾身与持刀歹徒展开殊死搏斗，身负重伤仍浴血追击，

经抢救无效壮烈牺牲，年仅 50 岁。

邱建军同志从警以来一直扎根基层一线，始终坚守共产党员的初心使命，勇于担当、恪尽职守，用热血铸忠诚，以生命赴使命，曾荣立个人三等功 3 次、获嘉奖 6 次。邱建军同志是政法系统学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、忠实践行习近平法治思想的优秀代表，是激励政法队伍忠诚干净担当的学习榜样。邱建军同志牺牲后，湖北省委追授他“湖北省优秀共产党员”称号，湖北省政府评定他为烈士。中央政法委号召，全国政法机关和全体政法干警要认真学习宣传邱建军同志的先进事迹和崇高精神，忠实履行好党和人民赋予的职责使命，奋力谱写中国式现代化政法新篇章。

一、学习邱建军同志初心如磐、信念坚定的政治品格，始终做到对党绝对忠诚。邱建军同志始终保持对党绝对忠诚的政治本色，他在入党志愿书中写道：“党的事业就是我的奋斗目标。”从警 30 年，他视党员荣誉为责任和动力，即使遭遇多次险情，也无惧艰险、冲锋在前。2009 年，他参与追捕一名“飞车党”，就在嫌疑人冲向人群的危急关头，在后方骑着摩托车追捕的他开足马力，侧面撞击、成功逼停对方车辆，保障了现场群众安全。2012 年，他蹲守布控一名涉毒嫌疑人，在被对方突然持刀刺伤大腿后，毫不退缩迎面战斗，将嫌疑人牢牢制服抓获，此时，鲜血已浸透他的裤管。2024 年，面对失去理智的歹徒持刀疯狂拒捕，为保护群众和战友

安全，邱建军同志又一次挺身而出，身中 15 刀仍奋力追击，流淌的鲜血染红了“警察蓝”，沿路挥洒在 25 级台阶、20 余米路面，用生命践行了“为党和人民牺牲一切”的铮铮誓言。全体政法干警要向邱建军同志学习，坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，不忘初心、牢记使命，矢志不渝做党和人民的忠诚卫士。

二、学习邱建军同志勇于担当、勤勉务实的敬业精神，始终做到敢于斗争、善于斗争。邱建军同志敢于攻坚克难，凭着一股“拼劲”战斗在公安刑侦岗位 25 年，先后参与破获各类刑事案件 1800 余起，抓获各类违法犯罪嫌疑人 2300 余名。他对待工作极其负责，“我先上”是他的口头禅。1997 年，辖区发生一起特大抢劫杀人案，他主动请战，连续走访 60 余天、摸排 107 名社会关系人，昼夜蹲守 12 天终将 2 名犯罪嫌疑人抓获。2019 年，一名入室盗窃犯罪嫌疑人持刀窜入居民楼，邱建军同志带头一层一层搜寻，犯罪嫌疑人恼羞成怒拿刀对峙，他无所畏惧、迎险而上，迅速控制局面。2022 年，为了侦破一起 20 年前的命案，他主动请缨多次赴外地调查取证，制作案卷材料 1000 余页，形成完整的证据链，使多年积案得以告破。全体政法干警要向邱建军同志学习，胸怀“国之大者”，不断弘扬斗争精神，提高斗争本领，练就履职尽责、担当作为的铁肩膀、硬脊梁、真本事，努力创造无

愧于党、无愧于人民、无愧于时代的业绩。

三、学习邱建军同志践行宗旨、矢志为民的公仆情怀，始终保持同人民群众的血肉联系。邱建军同志始终牢记“群众再小的事，也是天大的事”。他三十年如一日扎根政法基层一线，坚持为群众做好事、办实事、解难事。2012年，他积极响应上级号召，主动下沉到治安形势复杂的社区担任管片民警，将丰富的刑侦经验运用到社区治理上，每天和社区群众、干部走访摸排，针对性做好“打、防、管、控、服”工作，辖区刑事、治安警情不到两年分别下降30.8%、46.7%，群众安全感、满意度显著提升。得知社区老人张某身体不好，儿子被强制戒毒后无人照顾，邱建军同志自掏腰包为其购买生活用品，经常上门帮助照看饮食起居，直至其子回家。社区一名吸毒人员王某在强戒期满出所后找到邱建军同志，要求解决其生活问题，且出言不逊。邱建军同志并未因其态度恶劣而不予理睬，而是主动联系辖区商户，帮其谋得一份工作。事后王某惭愧地表示，自己起初不过是发泄不满情绪，没有指望得到帮助，并承诺今后一定不会辜负邱建军同志的良苦用心。全体政法干警要向邱建军同志学习，把维护最广大人民根本利益作为政法工作的出发点和落脚点，把体现人民利益、反映人民愿望、维护人民权益、增进人民福祉落实到政法工作全过程，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

四、学习邱建军同志严于律己、无私奉献的优良作风，始终涵养浩然正气。邱建军同志严于律己、大公无私，工作以来从未发生执法过错、信访投诉和违纪违法，充分展现了政法干警的良好形象。工作中，他坚持原则，同事份内工作没做好，哪怕关系再好，也会直言不讳指出，急事难事面前却又总是身先士卒，像兄长一样保护战友，像师长一样教导年轻干警，在他带领的团队中人人都曾立功受奖。生活中，邱建军同志爱家护家，但为了工作却总是舍小家为大家。2004年，为了抓捕藏身新疆的一名在逃人员，他毅然告别新婚妻子，和同事共骑一辆摩托车，连续数月在城市、戈壁、荒漠中穿梭，成功在一处偏僻村庄抓获嫌疑人。2020年，在新冠疫情武汉保卫战中，他和身为护士的妻子定下疫情结束后再见的约定，双双奔赴抗疫一线昼夜奋战76天，为守护人民生命健康安全作出了积极贡献。全体政法干警要向邱建军同志学习，继承和发扬大公无私、艰苦奋斗的优良传统，时刻自重自省自警自励，恪守人民公仆的清廉本色，以实际行动保持共产党员的浩然正气。

各级政法机关要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深入学习贯彻习近平法治思想，深入贯彻总体国家安全观和习近平总书记关于政法工作的重要论述，把学习宣传邱建军同志先进事迹与巩固拓展主题教育成果、巩固深

化党纪学习教育成果紧密结合起来，加强组织领导，精心安排部署，在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干上下功夫、见实效，激励引导广大政法干警以邱建军同志为榜样，强化政治担当，忠诚履职尽责，奋力开创新时代政法工作高质量发展新局面，为以政法工作现代化支撑和服务中国式现代化而不懈奋斗！



抄送：中央办公厅，国务院办公厅。
中央政法委书记、副书记、委员，秘书长、副秘书长。
中央纪委国家监委，中央组织部，中央宣传部，中央政研室，
中央编办，全国人大常委会办公厅，全国政协办公厅，财政部，
人力资源社会保障部。

中央政法委办公厅

2024年9月23日印发

